

浙江:
杭州市拱墅区深化推进项目社工队伍建设 08 版

广西:
南宁市未成年人司法社会工作服务中心揭牌 09 版

全国优秀共青团员柯燕琼:
用拼搏的青春为社工事业助力 10 版

广东发布城乡社区服务体系建设“十四五”规划 年内实现社会工作服务站(点)全覆盖

近日,经广东省人民政府同意,广东省民政厅、广东省发展改革委联合印发了《广东省城乡社区服务体系建设“十四五”规划》(以下简称《规划》),明确“十四五”时期广东省城乡社区服务体系建设发展目标、重点任务和保障措施,为推进新时代广东省城乡社区服务体系建设指明方向、提供支持,不断强化社区为民、便民、安民功能,更好满足人民群众对更高生活品质的新期待。

《规划》指出,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的全面领导、以人民为中心、新发展理念、共建共治共享等基本原则,从广东实际出发,提出到 2025 年末基本建成与全省经济社会发展水平相适应、广覆盖、高水平、高质量的城乡社区服务体系,城乡社区为民、便民、安民服务功能健全,满足居民“家门口的服务”需求。

《规划》明确 10 项主要指标,包括:每百户居民拥有社区综合服务设施面积达到 32 平方米,居民活动区域面积占社区综合服务设施总建筑面积 60%以上,人均体育场地面积达到 2.6 平方米,每千人口拥有 3 岁以下婴幼儿托位数不少于

5.5 个,乡镇(街道)范围具备综合功能的养老服务机构覆盖率达到 60%等。

《规划》强调,强化党建引领,发挥政府、社区、社会力量、市场主体等各方作用,加强要素建设,畅通运行机制,就“增强城乡社区公共服务供给能力、深化城乡社区互助服务和志愿服务、打造城乡社区便利生活圈、完善城乡社区服务设施、加强城乡社区服务人才队伍建设、创新城乡社区服务机制”等方面作出具体部署,同时设置“6 项工程、2 项行动”:广东兜底民生服务社会工作双百工程、社区与居家养老服务提升工程、“南粤家政”工程、城乡社区人居环境提升工程、星级社区示范创建工

程、社区服务数字化建设试点行动、普惠托育服务专项行动、城乡社区工作者队伍建设工程。

具体到组织实施“广东兜底民生服务社会工作双百工程”,《规划》提到,打造具有广东特色的困难群众和特殊群体兜底民生服务体系。按照“统筹规划、合理布局、以点带面、循序渐进、全覆盖”的原则,到 2022 年年底前全省村(居)建成社会工作服务站(点)100%覆盖、困难群众和特殊群体社会工作服务 100%覆盖。

(据广东省民政厅)



2022 年春节前夕,汕尾市双百社工开展走访行动(图片来源:广东社工双百工程官网)

湖北省民政厅召开社会工作创新发展座谈会 深化“五社联动”机制建设

近日,湖北省民政厅召开社会工作创新发展座谈会。湖北省民政厅党组成员、副厅长赵显富出席会议并讲话。

赵显富要求,要顺应大势,从适应社会建设发展形势、助力基层治理现代化、推动文明建设、增强基层民政能力建设、促进慈善事业发展同频共振等方面来准确把握新时代社会工作的功能定位。要顺势而为,加强社区社会组织孵化培育,推进志愿服务积分管理,促进社区基金发展,开展社区社会组织公益创投活动,在深化“五社联动”中彰显社会工作优

势。要顺势施宜,提高社工机构和社会工作者的服务能力,学习和掌握社区治理知识和方法,推动“社会工作者+志愿者”融合发展,在联系和服务群众中创新社会工作方法。

会上,湖北省民政厅慈善社工处负责同志介绍了近年来湖北省社会工作事业发展概况。与会人员围绕“深化‘五社联动’机制建设,促进湖北社会工作创新发展”主题展开讨论,探讨当前湖北省社会工作发展和“五社联动”机制建设取得的成效,分析存在的困难和问题,并积极建言献策。

华中科技大学、华中师范大学、中南财经政法大学、武汉科技大学等高校社会工作专家学者、一线社工机构代表、湖北省社会工作联合会、省慈善总会相关同志参加了座谈。

(据湖北省民政厅)

江西开展 “蓝马甲行动”乡镇(街道)社工站老年人专项服务

■ 本报记者 皮磊

近日,江西省民政厅启动“蓝马甲行动”乡镇(街道)社工站老年人专项服务计划。该项目受民政部指导,由浙江蚂蚁公益基金会出资,计划在 2022-2024 年三年期间,通过引入社会慈善资源力量支持乡镇(街道)社工站建设,围绕“五社联动”开展服务,赋能社会工作者,丰富社工站服务内容,培育社区社会组织,动员社区志愿者,发挥公益慈善公共效益。

今年,江西省有 462 个社工站实施该项目。项目以老年人群体为切入点,指导乡镇(街道)社工站开展专项服务,积极回应社区老年人服

务和发展需求,帮助老年人掌握智能设备使用,普及防骗反诈知识,增强老年人社区参与能力。项目旨在深化“五社联动”实践模式,规范和提升乡镇(街道)社工站服务能力。今年该项目计划培育近 5000 名社区志愿者骨干,动员社区志愿者直接服务 5544 场次,总服务老年人不少于 4.6 万人次。

据报道,今年 5 月,浙江蚂蚁公益基金会启动了“五社联动”乡镇(街道)社工站助力计划。按照“首年打造模式、逐年推广复制”的策略,基金会将从社工人才培训和专项社会服务引入两方面,助力首批

覆盖省份的社会工作发展。2022 年,社工人才培训将率先在四川、云南、贵州、陕西四省落地,支持培训 1500 名社会工作者;专项社会服务引入将率先在浙江、江西、贵州、甘肃、西藏五省份落地,结合“蓝马甲”公益行动启动社工站老年人专项服务,目标是培育一万名社区志愿者骨干,帮助 10 万名老年人跨越数字鸿沟、享受社区服务。

为确保项目有序推进,项目组将在民政部慈善事业促进和社会工作司指导、省级民政部门支持下,设立全国项目办公室,负责项目的计划、实施和协调;同时组织课题研究、课程研发和专业督导等工作,确保社工培训及服务落到实处,真正发挥作用。同时,由各省成立项目执行工作组,负责本辖区内项目综合协调、资金对接、培训组织、监测评估等工作。

今年 3 月,在“五社联动聚合合力、社工服务暖基层”2022 年全国社会工作主题宣传活动启动仪式上,蚂蚁公益基金会宣布积极响应“五社联动”公益行动。此次“五社联动”乡镇(街道)社工站助力计划启动是该公益行动的进一步落地。



蓝马甲助老防骗公益大篷车来到江西省德安县丰林镇开展服务(图片来源:界面新闻)

